
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια του 

επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Χρίστος Σενέκης 

 Μαρίνα Νικολάου Μαρίνος Σιζόπουλος, εκπροσωπώντας 

 Βαλεντίνος Φακοντής τον κ. Κωστή Ευσταθίου 

 Νίκος Σύκας Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Νίκος Γεωργίου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Πανίκος Λεωνίδου                          Σωτήρης Ιωάννου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε αυθημερόν τα νομοσχέδια του 

επισυνημμένου παραρτήματος, τα οποία κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της 

ολομέλειας και κηρύχθηκαν επείγοντα. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ο Υπουργός Εσωτερικών, συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς 

παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, του περί 

Κοινοτήτων Νόμου και του περί Σχολικών Εφορειών Νόμου, ώστε η θητεία των 

εκλελεγμένων και νυν εν ενεργεία αιρετών αξιωματούχων των τοπικών αρχών, που 

λήγει τον μήνα Δεκέμβριο του τρέχοντος έτους, να επεκταθεί κατά δυόμισι χρόνια. 

Συναφώς, σκοπείται επιπροσθέτως η μετάθεση της ημερομηνίας των επερχόμενων 

εκλογών τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε αυτές να διενεργηθούν σε κατοπινό στάδιο, αντί 

τον Δεκέμβριο του τρέχοντος έτους. 

 Ειδικότερα, με τα προτεινόμενα νομοθετήματα εισάγονται ρυθμίσεις, ώστε, 

αφενός, η θητεία των ως άνω αναφερόμενων δημάρχων και μελών των δημοτικών 

συμβουλίων, κοινοταρχών και μελών των κοινοτικών συμβουλίων, καθώς και των 



2 

 

μελών των σχολικών εφοριών κατ’ εξαίρεση να λήξει την 31η Μαΐου 2024 και, αφετέρου, 

οι εκλογές για ανάδειξη των εν λόγω αιρετών αξιωματούχων από το έτος 2024 και 

μετέπειτα να διενεργούνται κατά την ίδια ημερομηνία που διενεργούνται οι εκλογές για 

ανάδειξη των ευρωβουλευτών. 

 Στο πλαίσιο της μελέτης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την επιτροπή ο 

Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίθηκαν αναγκαίες, 

λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη τα ακόλουθα:  

1. Το γεγονός ότι η διαδικασία υλοποίησης της μεταρρύθμισης του πλαισίου δράσης 

και λειτουργίας των τοπικών αρχών βρίσκεται σε πολύ προχωρημένο στάδιο, 

δεδομένου ότι το υπό συζήτηση προτεινόμενο νομοθετικό πλαίσιο που θα διέπει 

την τοπική αυτοδιοίκηση αναμένεται ότι σύντομα θα προωθηθεί για ψήφιση από 

την ολομέλεια της Βουλής. 

2. Το γεγονός ότι κρίνεται σκόπιμο να παρασχεθεί ο αναγκαίος χρόνος στη Βουλή, 

υπό τη νέα της σύνθεση ύστερα από τη διενέργεια των βουλευτικών εκλογών του 

τρέχοντος έτους, ώστε να καταστεί εφικτό να εξετάσει διεξοδικά τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις που αφορούν στη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης.  

3. Την ανάγκη για σημαντική και καινοτόμο μεταρρύθμιση του υφιστάμενου πλαισίου 

σε θεσμικό και διαδικαστικό επίπεδο, με απώτερο στόχο τη βέλτιστη αξιοποίηση 

των υφιστάμενων διοικητικών δομών προς όφελος των πολιτών, καθώς και την 

εξοικονόμηση δημόσιων πόρων. 

4. Την ανάγκη προώθησης των απαιτούμενων ενεργειών για την ομαλή μετάβαση 

στο νέο πλαίσιο δράσης και λειτουργίας των τοπικών αρχών. 

5. Την παροχή, με την προτεινόμενη παράταση της τρέχουσας θητείας των αιρετών 

αξιωματούχων των τοπικών αρχών, στα υφιστάμενα συμβούλια και στις σχολικές 
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εφορίες του αναγκαίου χρόνου, ώστε να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες 

ύστερα από την επικείμενη θέσπιση της νέας νομοθεσίας για σκοπούς εφαρμογής 

της μεταρρύθμισης στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

6. Την εξοικονόμηση, με την ταυτόχρονη διεξαγωγή των εκλογών τοπικής 

αυτοδιοίκησης και των εκλογών για την ανάδειξη των ευρωβουλευτών, των 

δαπανών που συνεπάγονται οι εκλογικές διαδικασίες που διενεργούνται σε 

διαφορετικές χρονικές περιόδους στη Δημοκρατία.  

7. Τη γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφορικά με το ζήτημα 

της διά νόμου παραχώρησης παράτασης της θητείας των αιρετών αξιωματούχων, 

σύμφωνα με την οποία η εν λόγω παράταση δεν αντίκειται στο Σύνταγμα της 

Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Περαιτέρω, ο Υπουργός Εσωτερικών τόνισε την ανάγκη οι σκοπούμενες ρυθμίσεις 

να προωθηθούν τάχιστα στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση ως επειγούσης 

φύσεως, προς αντιμετώπιση πρακτικών ζητημάτων τα οποία αφορούν το χρονικό 

διάστημα πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής των επερχόμενων βάσει της ισχύουσας 

νομοθεσίας τοπικών εκλογών. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, 

επισημαίνοντας ότι υιοθετούν καταρχήν τη θέση ότι κρίνεται αναγκαία η προώθηση 

πάραυτα της μεταρρύθμισης του πλαισίου δράσης και λειτουργίας της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και ως εκ τούτου της ψήφισης από την ολομέλεια του σώματος του 

προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου που θα διέπει την τοπική αυτοδιοίκηση μέχρι τα 

τέλη Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 

προνοιών των υπό αναφορά νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της 

Βουλής.   
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 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του δεύτερου νομοσχεδίου σε νόμο, θα 

τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κοινοτήτων 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021». 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

1.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2 ) Νόμος του 2021.  

2.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

3.  Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

 


